

# FOAIA POPORULUI

CEA MAI VECHIE FOAIE POPORALA INFIINȚATA IN ANUL 1892

Apare în fiecare Duminică, sub direcția unui comitet.  
Irisat în Reg. Publ. la Trib. Sibiu sub Nr. 37-1943

Organ al Asociațiunii pentru literatura română și cultura  
poporului român, „Astra”

## Trei momente de bucurie în viața Sibiului și-a Neamului

**Cu noi este Dumnezeu; înțelegeți, neamuri, și vă plecați!  
Căci, cu noi este Dumnezeu!**

Parcă niciodată n'om simțit atât de adânc puterea minunată care se desprinde din Invierea Domnului, ca în anul acesta, după sărbătorile Paștilor. Cu toată criza cea mare prin care trece întreaga omenire și de care suferim și noi în mod cumplit, cei ce au ochi de văzut și urechi de auzit, este cu neputință să nu simtă că Domnul din Ceruri, ne

are totuși în grijă. Să și nu ne lasă să ne prăpădim ci, prin suferințele multe la cari ne supune, ne duce, totuși, spre Inviere. Incredințarea aceasta sigură mi-au întărit-o în zilele din urmă trei momente de mare bucurie, pe cari nu pot să nu le împărtășesc atât celor credincioși, cât și celor puțin credincioși, sau chiar necredincioși. Iată-le:

### I.

În ziua de Sfântul Gheorghe s'a înfășurat în catedrala din Sibiu corul vechi Reuniuni de cântări „Gh. Dima” din acest oraș, cântând întreaga liturghie alcătuită de întemeietorul ei, marele meșter al muzicii românești, cu care acesta înălțase zeci de ani de-a rândul sufletele sutelor de mii de creștini din diferitele orașe și sate ale Ardealului de odinioară și care liturghie nu s'a mai auzit de multă vreme mai nicăieri. În cor, au cântat, pe lângă atâția tineri și tinere, și un mănunchiu de elevi și eleve de ale lui Gh. Dima însuși, cari odinioară — înainte cu 40-50 ani — au avut fericirea să învețe meșteșugul cântatului chiar dela neîntrecutul autor al celei mai frumoase liturghii în limba noastră. Slujba religioasă din catedrală, în astfel de împrejurări a fost ceva cu adevărat dumnezeiesc în ziua de Sf. Gheorghe, la Sibiu, și cei ce au luat parte la ea nu o vor putea uita niciodată.

După liturghie s'a săvârșit un parastas în amintirea lui Gh. Dima, din prilejul împlinirii a 100 de ani, dela nașterea lui. Slujba de pomenire a fost făcută de un fost elev al maestrului, P. S. Arhieru-Vicar Teodor, noul episcop al Românilor ortodocși din America, încoronat de un sobor de preoți. Cântările au fost cântate de corul Academiei Teologice, al cărei neuitat profesor a fost, pe vremuri Gh. Dima, iar predica a fost roșită de un profesor dela aceiași Academie. Un mare număr de credincioși au luat parte la slujba parastasului, în frunte cu trei generali din armata țării și cu tot ce mai are de preș Sibiul de odinioară al neuitatului sărbătorit.

N'a murit, deci, în sufletul neamului amintirea marelui descoperitor de comori și înălțător și întăritor de suflete prin cântare care a fost Gh. Dima, cel mai desăvârșit compozitor de muzică pe care l-a dat până acum Ardealul nostru, n'au murit compozițiile lui minunate și n'a murit Reuniunea înființată de el, înainte de aceasta cu 67 de ani. Toate aceste puteri de odinioară sunt încă vii, într'un neam care nu se lasă nimic nici de războaie nici de crize economice, nici

de secetă. Căci vloga lui e nesfârșită și Dumnezeu nu-l părănește nici în clipele celor mai crunte încercări.

### II.

Al doilea moment înălțător, care m'a făcut să simt puterea rebiruită a Invierii și a nemuririi a fost numărul jubilar al Revistei Infanteriei, ieșit de sub tipar tot zilele acestea, și tot la Sibiu, din prilejul împlinirii a 50 ani, dela înființarea acestei Reviste.

Mărturisesc că am pus cu mare teamă mâna pe acest număr jubilar de Revistă. Ne găsim după un războiu cumplit, din care țara a ieșit în mare parte zdrobită, cu o armată care a fost crunt încercată. La atâta suferință a fost expusă oastea țării în timpul războiului încât și se părea uneori că aproape nu mai avem nimic din ce aveam odinioară și că armata nu se va mai putea ridica niciodată.

Și, totuși, numărul jubilar al Revistei Infanteriei, ne încredințează mai presus de orice îndoială, că armata română trătește și-și urmează înainte cursul ei, pe linia marilor poruri ale trecutului de lupte glorioase. Dela un capăt al ei la celalalt, pe cele 148 de pagini ale sale, Revista Infanteriei, vorbește numai de lucrurile sfinte cari alcătuiesc însăși evanghelia cștini: Necm, Patrie, Țară, Rege, Dumnezeu, — Glie strămoșească, — Dreptul nostru, Trecut național, Cruce, Biruință, România.

Un fior sfânt te cuprinde când citești în paginile acestei publicații, rânduri ca acestea: „Infanteria neamului românesc, dela plămădirea neamului românesc și până astăzi a avut o datină și o tradiție: Datina și tradiția jertfei pe altarul sfânt al Patriei și a existenței noastre naționale”. Această doctrină și tradiție au fost însușite de credința neclintită în puterea lui Dumnezeu și în sfânta dreptate a neamului nostru așa cum e scris de marele Rege Carol I, pe steagurile noastre: „Nihil sine Deo” (Nimic fără Dumnezeu). Cu această credință neclintită și făcând semnul crucii, ostașii ne-

mului românesc s'au jertfit pentru Cruce, pentru Neam și pentru Dinar ca învățământ, viitorimea neam se inspire dela această sfântă adevăr fiindcă numai astfel va fi el la înălțimea chemării datoriilor sfinte și ce rii de sânge, în vremuri de grea cumpănă” (pag. 26). Sau: „Este vorba (pentru viitor) de a stabili criterii pentru o infanterie specific românească și nu de o infanterie care, deși românească ar avea o structură organică și orientare străină de acest specific al nostru . . . Spiritul de imitație trebuie să înceteze și, ca o lecție a trecutului, să ajungem la hotărârea de a ține seama în cea mai mare măsură de credințele românești și numai pe ele să așezăm temelii armatei și infanteriei ce trebuie s'o avem. Pentru noi, temelii forței noastre va fi numai aceea de ordin moral: coeziunea sufletească a poporului, legat strâns de pământul pe care-l muncește, de brazda strămoșească. Din acest punct de vedere reamintirea versurilor lui Mihail Eminescu, este edificatoare:

... „Căci iubirea de moșie e un zid,  
Care nu se nfiorează de-a ta oaste,  
[Baiazid”!

În trecutul istoriei noastre acest sentiment a format forța biruitoare a armatelor românești, cari atât pe timpul lui Mircea cel Bătrân, cât și a lui Ștefan cel Mare erau alcătuite din tot poporul, ce-și apăra cu dârzenie și vilejii hotarul încălcat de dușmani”.

La fel de pătrunzătoare sunt cuvintele despre „conștiința dreptului ce-l are (poporul) de a-și apăra pământul pe care-l muncește” și despre „dreptul legitim de a zdrobi pe cel care cutropește libertatea, averul și moșia strămoșească” (pag. 142 s. n.).

Am pus de o parte numărul jubilar al Revistei Infanteriei, după ce l-am citit pagină de pagină, cu sufletul înălțat și cu ochii împăienjiniți de lacrimi, rugând pe Dumnezeu să-și nestinse în sufletul oștirii focul sfânt care pălpâie în conducătorii Revistei și care izvoarește

Continuare în pag. 3-a)

## PE URMELE DOMNULUI

## Sfântul Gheorghe

La 23 Aprilie, sfânta noastră Biserică a prăsnit, după toată vrednicia, numele și faptele sfântului și marelui mucenic Gheorghe. Așa face Biserica în fiecare an. Și aceasta din pricina prea binecuvântată, că Sfântul Gheorghe înfățișează tinerețea curată care poartă război neînduplecat împotriva necredinței, a pătimilor și păcatelor de tot felul.

În icoanele creștine, sf. Gheorghe este arătat tocmai în haina sa de luptător și de erou. El luptă cu balaurul cel înfricoșat și îl străpunge pe acesta cu sulița. Noi, creștinii, dar mai ales cei tineri, suntem puși mereu în fața câte unui balaur, întocmai cum i s'a întâmplat și sf. Gheorghe. Balaurul acesta are o mulțime de capete și de fețe, cum ar fi: poftele rele, lăcomia, mândria, sgârșenia, lenevia, iubirea de mărire deșarte, petrecerile peste măsură, lipsa de iubire pentru aproapele nostru, grădrea în deșert și încă multe alte asemenea păcate.

De unde să luăm pildă de războire cu un asemenea balaur înfricoșător, din fapta și din izbânda eroului Sfântul Gheorghe? Este pricină să de izbândă, când oda'ă am purtat-o la luptă cu toată hotărârea? Nu! Fie că adevăratul erou creștin nicicând nu este singur în lupta sa împotriva păcatelor. Alături de el și cu el stă harul cel pururea izbăvitor al lui Dumnezeu, care îzecește puterile omului, întărește credința lui, cheamă la viață nouă nădejdea și iubirea lui.

Câți tineri creștini nu au urmat pilda sf. Gheorghe și au cucerit viața cea adevărată! Câți dintre noi nu ar trebui să o urmăm, ca să ne călim în fapte bune și să putem câștiga nădejdea vieții celei veșnice!

**I. D. Călugăr**

**DACA CITEȘTI GAZETA, nu o arunca, ci împrumută-o și vecinului pentru a o cunoaște și el.**

## FOIBOARA

## Aprilie, la Săliște

„De-ar veni luna lui Mai,  
Să văd câmpul făcut Rai,  
Și coasta plină de cai”.

Scăpat-a crângul și câmpia de alb iernii, iar viforului ce se jăluia cumplit i-a amușit acum glasul.

În câmp mijeste iarba, iar pe la poale de codru ieșit-au ghiocelii, viorele, stufuri de brebenei și bujoșele.

În coastă, sus, vișelii zburdă la adăpost de zile grele, iar mieii behăiesc pe jos priatru vâlcele.

Pe alocuri, boii ce duc plugul, răstoarnă brazde negre; murgul, tovarășul de muncă le arată drumul; porumbul se înșiră în bobi de aur în urma lor.

Pe razele de soare tot nu e cald, ci vechea răcoare, dar sunt o curată floare

Comunicări  
dela Astra Centrală

Se aduce la cunoștința tuturor unităților Asociațiunii că începând cu 1 Mai 1947 taxele de membri sunt următoarele:

1. Membru fondator al Casei Naționale Centrale, Lei 500.000.
2. Membru fondator al Asociațiunii, Lei 250.000.
3. Membru pe viață al Asociațiunii, Lei 100.000.
4. Membru activ (anual), Lei 10.000.
5. Membru ajutător (anual), Lei 5.000.

Cercul cultural „Astra”  
din Daia-Sibiu

În dorința de a trezi și menține interesul poporului pentru bunurile de cultură, învățătorii de aici, grupați în cercul cultural „Astra”, — continuă să desvolte o activitate cu rezultate din cele mai frumoase.

Cu toată asprimea vremilor, ei nu se lasă doborâți de necazuri, ci luptă să le învingă, ridicându-se deasupra lor, pentru a fi pildă vie și permanentă în mijlocul poporului ce are nevoie de lumină și sprijin moral.

Astfel, în Duminica Florilor s'a desfășurat în fața poporenilor adunați la școala satului, un program cu adânc înțeles creștin și moralizator, pregătit cu elevii școlii primare, sub conducerea celor trei învățători: Mihai I. Vlad, Sanda Vlad și Maria Alexandru.

S'a reprezentat „Mironosifele”, joc sfânt pentru zilele învierii, de D. Lt. Petrușiu, în care s'au distins elevale Să-năteanu Livia, Rus Maria și frații Bugner Ion și Traian. Recitățile și corurile bine alese, în care s'a preamărit învierea și primăvara aducătoare de noi nădejdi în sufletele tuturor, — au dovedit prin felul cum au fost executate, — că învățătoarea Maria Alexandru stăruie

caii și zarzării.

Sunt plini de alb în zare toți perii pe costișe, iar, mai de vale, măcești și merii scilpesc în soare și stau gata pe'ntrecute acuma cireșii și vișinii.

Ieșit dintre zăgazuri se varsă 'n vale râul și umple tot zăvoiu; săpatul de vii e în toiu; alătura grâul pe luncă crescut mai mult de-o palmă-l. În zbor se ceartă rândunica, făind ușor prin vânt, cu coada furculiță, pe alături de pământ, ținând vreo muscă, și-și strânge tot necazul în ultima-i strigăt, ce-l scoate cu 'nfocare.

Se saltă 'n leagăn ciocărlia și cântă în zbor spre soare, intrupând în zboru-i armonia ce caută cerurile.

În ocol mare se învârtește barza, spre cuibu-i se lasă și toacă apoi plimbându-și pliscul în soare până în cuib.

În zbor lucrează, sbârâind, albina, și trece din floare în floare, iar pe aripi lumina strălucește ca 'n ape de argint; picioarele încărcate abia și le duce.

Vesel își arată prin frunziș prunul floarea, iar cucul strigă monoton de pe cos-

## Staturi folositoare

## Buboiul — Furuncul

Să vedem acum ce rol vindecător are mierea de albine și făina de grâu:

Mierea de albine conține tanin, rășină, fosfați, pufoasă, ulei volatil, mlaț de calciu și alte materii folositoare corpului și scopului. Aceste materii sunt extrase și culese de albine din flori și plante medicinale.

În făina de grâu se află amidon, gluten și alte substanțe care lucrează împreună pentru extragerea puroialului și materiilor bolnăvicioase din corp. Aceste materii se pot elimina și prin urină în felul următor:

În 500 gr. apă fierbem 40 boabe de jneapăn (*juniperus communis*) și 10 gr. părul porcului. Când încep să fiarbă le luăm la o parte unde le ținem 10 minute pentru a extrage substanțele medicinale și pe urmă se strecoară. Ceaiul se bea dimineața înainte de mâncare. Toate materiile bolnăvicioase care dau naștere unui buboiu provin din diferite mâncări stricate — alterate, — din apă stătută sau din alte otrăvuri introduse de om în stomac, fără să-și dea seama că ele ar putea fi dăunătoare sănătății lui.

Organismul omului se silește să dea afară aceste materii nefolositoare prin pori. Porii fiind însă prea strâni și neputându-le elimina, iar corpul neputându-le suferi, ele se vor aduna la un loc unde fac erupție, izbucnesc la fel un vulcan încercând ieșirea prin acest loc.

Toate acestea sunt bine de știut de toată lumea, ca măsuri preventive în cazul când suntem înzestrați cu un asemenea furuncul.

**Oarga Avram**

în acțiunile și inițiativele ce le întreprinde.

Tot în cadrul serbării, înv. dir. Mihai I. Vlad a subliniat în cuvinte simțite datoria ce o avem față de copiii moldoveni dați nouă spre îngrijire. Ei sunt trup din trupul neamului nostru și mai ales în preajma sărbătorilor, solidaritatea fraților ardeleni trebuie să se facă simțită în scopul îmbrăcării și îngrijirii deosebite a celor greu încercați de soarta ce mâine poate să ne încerce și pe noi.

tișe, dând de veste lumii că s'au revărsat în crâng raze. Zarzării și caii s'au scuturat apoi de floare, sub frunză la răcoare au prins în creangă rodul ce stă tupilat.

În verde viu de viață se înveșelește pământul, printre copacii falnici nu se mai aude acum șuerând vântul.

Inverzită, peste tot, pământul; de-acum s'a dat pe seama lui viața, ca un bălaur se împletește rapița, ia vântul ce adie, pe vârful ei poartă ciorchini de aur, tulpinele molatece se închină.

Asmușă privighetorile în crâng, gurgură, își frâng gâtul și plămâni, sfârșesc cântecul într'un măiestru tril ce arată mulțămirea iubirii. Iar pupăza repede își caută și ea locul, zorind la fugă, „pu-pu-pup”, ca să nu-i ia cucul cuvântul, ce se rup unul după altul.

Cârduri de copii vioi se țin în goană după fluturi, se împiedică și cad, se scoală de jos, se scutură, apuc iarăși câmpul și aleargă cât îi ține suflarea: viața pentru ei este mișcare.

Dună un lung popas se înveselește

## Meșteșugurile de artă

Meșteșugurile de artă pare să fie încă mai în umbră și oarecum neprețuite, ele pot fi socotite ca un renzim fiț și chiar ca un loc de plecare al terții și înfloririi artelor mai înalte. Pe că însușirea ce o au de o mai largă mai bogată întrebuințare, chiar prin nator de frumos și trebuincios, ele sunt te de cultura unei țări și au rădăcini aci și în viața economică a ei. Dacă face o socoteală de cât valorează economia țării produsele meșteșuguri de artă, am ajunge la sume ulmitoare, dacă am ști cu cât suntem noi dastrăinătății la aceste ramuri de profe prin cumpărarea din afara graniței stre, am fi foarte mâhnii de lipsa nească și aproape totală a românilor a locul ce li s'ar fi convenit prin însule lor înăscute pentru aceste meșteșuri de artă.

Pe calea meșteșugurilor de artă, cale lungă dar uneori mai folositoare și ură, au putut ajunge, după cum se prea bine, artiști cu nume mare și tot atât de mare răsunet în toată lura. Arătăm doar câteva nume din aceș și anume: un Bernard Palissy olarul, venauto Cellini argintarul, Boule ebeul (artist în lucrările de lemn de aban pentru mobilele de artă), neamul teotierilor Della Robia, Serpotta stucarul (artist în lucrări și tencueli de ghips și se aseamănă cu marmora) și alții. noi, ceramica, fierul forjat, gravura, e grafică, industria textilă, broderia, ar decorative, mozaica, vitraliul, mobila artă și altele așteaptă sărace, nepuicioase și ades uitate, pe maestrul roni, cari să ne dea lucrări demne nu mai de trecutul tradițiilor noastre artisere, dar și de chemarea dovedită ca fiind superioară calitate, a românului penmeșteșugurile artistice. Dacă ne gândim la strălucirea meșteșugurilor artistice în alte țări și în alte vremuri, trebuie să uităm că am avut și noi un astfel de mp de muncă de foarte ridicată valoare industriale de artă, cari pe vremuri cea până la Tarigrad și mai departe,

al; din clipele vremii de iarnă nici mă n'a rămas; trecut-a și ea așa cum ce totul...

Pășind pe lângă turmă încet, tiptil, în behiit de miei, doznește lin ciobanul, își mângâie cavatul, îl suflă în unce, ce se întind cum se prelinge valul; at-a greul iernii, e luna lui Aprilie... zâmbet de copil...; e luna ce te amă la muncă, la viață. Răsună sus durea de pocnete de frunză; e ziua antului Gheorghe: în ea vin să se cunză fiicăi și fete în cete, adânc do de taină în verdeț...

Se înalță în pară focul, foznind toată durea de umblete și de guri, iar, când se apropie seara, ei frați... e surori..., în scate plini de ramuri, abesc să-și incunune casa.

În luna lui Aprilie simțiți și tu, băne, că în tine se zbate mai viu rășita vieții; privești la vale cum se peste ghiața..., și chemi la tine lura, căci nu poți merge singur la dansa.

**Onisifor O. Boreca**

## Trei momente de bucurie în viața Sibiului și-a Neamului

(Urmare din pag. 1-a)

din însăși viața, scartea și menirea neamului nostru.

Să rostim cu recunoștință numele conducătorilor de astăzi al Revistei: General Ștefan Bardan, General Cristea Stănescu și Maior Mihail St. Cioroiu.

### III.

Al treilea moment de bucurie mi l-a prilejuit ieșirea de sub tipar a „Istoriei pe timp de 80 de ani a Reuniunii meseriașilor români din Sibiu“, scrisă de tânărul și iscusitul secretar al acesteia, TRAIAN CHIRILĂ, lucrător în tipografia Arhidiecezană de aici.

De mult nu mi-a mai căzut în mână o carte atât de interesantă și de bine scrisă. Nu-ți vine să crezi că ea a putut fi alcătuită de un tânăr tipograf, a cărui meserie nu e aceea de a scrie cărți, ci de a culege pentru tipar cărți scrise de oameni învățați, anume pregătiți pentru așa ceva. Și, totuși, cartea aceasta de istorie care se întinde pe 224 pagini, a fost făcută în întregime de tipograful Traian Chirilă, care a dat prin ea o dovadă că este și un scriitor adevărat, cum în ziua de astăzi nu prea avem mulți.

Ce desfătare sufletească îți pricinuieste citirea acestei cărți scrisă din prilejul împlinirii a 80 ani dela înființarea Reuniunii Meseriașilor români din Sibiu. Ce minunată alcătuire a fost dela început și până astăzi, această Reuniune, despre care, putem spune fără nicio îndoielă că n'are pereche pe tot întinsul pământului românesc. Binecuvântată să fie în veci amintirea întemeietorilor ei și a tuturor celor ce au ostenit pentru întărirea și

nu numai taima, dar și lucrările de vânzare ale artelor meșteșugărești.

Scriind aceste rânduri, nădăjduim că în România care se reface va fi îndreptată această delăsare a meșteșugarilor de artă, fie printr'o secție anume în învățământul profesional, fie printr'o școală specială aparte. Azi de pildă când se vorbește atât de mult și de frumos despre îndrumarea tineretului către învățământul practic, nu ne putem îndoi că a venit ceasul ca țara noastră să nu mai rămână singura dintre țările mari ori mijlocii din Europa, care să nu aibă un astfel de așezământ, în care să se facă educația tineretului cu însușiri pentru meșteșugurile de artă. Căci dacă ținem seamă de cercetările oamenilor noștri de știință privitoare la însușirile neamului nostru pentru viața industrială, înseamnă că aptitudini avem, dar ceea ce face pe om un astfel de meșteșugar, nu vine deadreptul prin naștere ci prin educație, deci prin creșterea lui anume pentru ținta aceasta. Așa dar, cu astfel de posibilități se nasc mulți pușini însă ajung să facă din ele adevărate profesioni.

Peste îngrijorările și greutățile de acum vom trece și vom ajunge la timpuri mai senine, când viața se va scurge prin preocupări mai înalte de cultură și de artă și ar fi o greșală să nu se pună toată grija în valorificarea noastră ca meșteșugari artiști

**Ion Martin**

înaintarea ei, în cursul celor trei sferturi și mai bine, de veac!

Imi pare nespuse de rău că, din pricina lipsei de hârtie, nu pot să stăruiesc pe larg, cum ar trebui, asupra acestei Reuniuni, a cărei icoană se desprinde atât de luminoasă și înălțătoare, din paginile cărții acestui harnic autor.

Totuși, nu pot să nu încretez despre ea câteva lucruri pe cari le socotesc vrednice de a fi știute de toată lumea românească.

Până în veacul al 19-lea, Românii din Ardeal nu erau primiți la niciun fel de meserie; ei erau îndrumați numai la sapă și la plug, la boi și la oi și la lucrul cu palma, pe seama altora. Meseriile bănoase erau numai pentru cei de alte neamuri. Desrobotorul din această cruntă tobagie a fost marele Mitropolit Andrei Saguna, care prin fel de fel de mijloace a scos și din această robie pe fiul neamului său. Sub povățuirea lui și a oamenilor crescuți de el și în duhul lui s'a înființat la 1867, și Reuniunea meseriașilor români din Sibiu, care a trăit și a crescut ca un adevărat Făt-Frumos din povești. Ceea ce a urmărit ea n'a fost numai ca Românii să învețe și meserii de tot felul, pentru a putea trăi mai ușor, ci a fost ca meseriașii români să fie oamenii cu frica lui Dumnezeu, cu dragoste și pentru meseria lor, dar și pentru neamul din care fac parte și a cărui fericire trebuie să le zacă la inimă tot atât de mult ca și fericirea lor și a familiei lor. Reuniunea a fost o adevărată mamă iubitoare a meseriașilor, crescându-i în toate cele cuviincioase, în omenie, în cultură, în știință, în profesune. Ea a fost o mare familie, întemeiată pe iubirea de oameni, pe iubire de neam, pe iubire de Dumnezeu, pe iubire de muncă și pe iubire de meserie. Nu canosc în toată țara o însoțire în care gândurile bune și faptele de folos obștesc să fi fost mai vii decât în această Reuniune, în care tineri și bătrâni meseriași, țărani și intelectuali, laici și preoți să fi fost mai uniți întreolaltă în vederea unor scopuri înalte, cum este cazul cu Reuniunea Meseriașilor din Sibiu.

Jubileul de 80 ani al ei, care se va serba în curând, trebuie să fie primit ca un prilej de sărbătoare și de înălțare pentru tot neamul românesc și pilda Reuniunii sibiene trebuie să fie urmată de toate organizațiile muncitorești din țară, fie de meșteșugari, fie de plugari, fie de intelectuali.

Încrăcșându-se pe răbojul vremii cele trei momente de mai sus sufletul meu se simte în înălțimi cerești, laudând pe făcătorul a toate, care mi le-a hărăzit și zicând: Mare ești Doamne, și minunate sunt lucrurile mâinilor Tale! Cu noi este Dumnezeu, înțelegeți neamuri și vă plecați

**Dr. O. Sima**

Citiți și răspândiți

**Foaia Poporului**

## Informațiuni

**Ziua muncii.** La 1 Mai, potrivit programului stabilit de Confederația Generală a Muncii, muncitorii de toate categoriile vor sărbători „Ziua Muncii”. În tot cuprinsul țării, ziua muncii va fi sărbătorită într-un cadru sobru.

**Abonamente.** Pe un an 200000. Pe trei luni plătit înainte 50000.

**Din lipsa de hărți acest număr apare cu întârziere.** Rugăm cititorii să înțeleagă greutățile prin care trecem și să ne sprijine în munca noastră.

**D. subsecretar de Stat Bucur Șchiopu va pleca în Argentina pentru a cumpăra o mare cantitate de cereale.**

**La Constanța au sosit vapoare cu cereale din Statele Unite și un vapor cu humbac din Uniunea Sovietică.**

**O firmă străină de export a comunicat Ministerului economiei naționale că ne oferă 5000 tone de porumb în schimbul unei cantități de material lemnos. Pentru 3,10 m. c. de bușteni ni se dă o tonă de porumb.**

**Bancnota de 1.000.00 a fost pusă în circulație. Tipărirea bancnotei de un milion este pusă în circulație în scopul de a ușura munca celor care lucrează zilnic cu sume mari de bani.**

**Tarifile pe C. F. R. pentru călători au fost majorate de 5 ori iar pentru mărfuri de 14 ori.**

**Noile tarife postale în vigoare dela 28 Aprilie 1947 ora 0, în țară. O carte poștală particulară 7000 Lei. O carte poștală cu răspuns plătit 14.000. Carte poștală militară 4000. O carte poștală ilustrată 20.000. O carte de vizită 5000. O scrisoare închisă până la 20 gr. în localitate 8000, în alte localități 15.000. Peste 20 gr. greutate, în plus 5000. Recomandate: până la 20 gr. 45.000. Rec. expres în localitate 30.000, în alte localități 50.000. Pentru avizul de primire 35.000. Mandate: Un carton 5000. Până la un milion, de fiecare sută mii, câte 5000.**

**Colete postale.** La fiecare colet lei 40.000 drept fix la care se adaugă de fiecare kg. în județ lei 10.000; în județele vecine lei 15.000; în alte județe 20.000.

**Telegrame.** O planșetă lei 5000. În localitate 4000 lei cuvântul; în alte localități 7000 lei cuvântul obligatoriu, cel puțin 15 cuvinte. Pentru transportul unui ziar la cititori plătim lei 500.

## Concurs

Comitetul Regionalei Bănățene a Astei a hotărât să comemoreze centenarul anului 1848 în cadrul general pe care îl va fixa definitiv Centrala Astei, dar cu specificul evenimentelor desfășurate pe teritoriul Banatului.

În acest scop publică un concurs pentru o istorie generală a evenimentelor de acum o sută de ani, cu următorul titlu: „Revoluția din Banat dela 1848 cu referințe speciale la situația politică, economică și socială a Românilor”.

Concursul expiră la 31 Decembrie 1947.

Lucrările se vor înainta, copiate la mașină, Regionalei Bănățene a Astei (Timișoara I. str. Alba Iulia 2 etj. I), împreună cu un plic sigilat conținând numele autorului, iar pe plic purtând același „motto” care e și pe lucrare.

Aprecieroa lucrărilor intrate o va face o comisiune de specialități

Cei ce doresc informații mai amănunțite le vor primi prin Regionala Astei.

## Dela o săptămână la alta

### La noi în țară

#### Delegația română

care va pleca la serbările prilejuate de săptămâna româno-maghiară la Budapesta, are în frunte pe d. prim-ministru Dr. Petru Groza. Cu acest prilej, la Budapesta, se vor examina probleme care interesează România și Ungaria.

#### Curtea Regală a României

cu prilejul morții Regelui Cristian al Dărmărcii, a luat doliu pe timp de 60 zile.

#### Imprumut de 50 milioane dolari

În urma instrucțiunilor trimise de guvernul român și Consiliul de administrație al Băncii Naționale a României, d. Mihail Ralea, ministrul plenipotențiar și reprezentant politic al României la Washington, a dus tratative cu un mare grup de bănci americane pentru obținerea unui împrumut care să servească pentru cumpărarea cerealelor. Acordul pentru acest împrumut a fost încheiat.

D. M. Ralea a mai comunicat că, în afară de cerealele trimise, cota pentru România va fi sporită.

### In alte țări

#### Dov Gruner,

teroristul evreu condamnat la moarte în cursul lunii Ianuarie a fost executat prin spânzurătoare în închisoarea din Hera. Odată cu Dov Gruner au mai fost executați și alții trei teroriști evrei. Autoritățile britanice din Palestina au luat măsuri de precauție pentru a preveni eventuale acte de teroare. În unele orașe din Palestina, locuitorii nu mai au voie să părăsească locuința după apusul soarelui.

#### In Palestina

după ce Dov Gruner a fost executat, organizația teroristă „Stern” a comunicat că a început războiul pentru eliberarea Palestinei de sub stăpânirea Angliei. Un tren militar a fost aruncat în aer. Poliștii britanici au fost răpiți. Circulația pe străzile Ierusalimului a fost oprită. Acestea sunt știrile sosite din Palestina. După cum se vede, în cea parte de pământ este mare fierbere.

#### Conferința pentru Palestina

a Organizației Națiunilor Unite (ONU) urmează a hotărî în aceste zile, viitorul acestei țări. La această conferință vor lua parte peste 50 de delegații ale țărilor membre. Evreii au cerut să le admită și lor a lua parte la această conferință.

#### Președintele Truman

a propus modificarea legii neutralității. Pctivită acestei modificări, comerțul cu arme va suferi unele îngrijiri; adică Statele-Unite să nu mai vândă armament unor națiuni care, la un moment

Se instituie un singur premiu de 3 (trei) medalii aur oferite în acest scop de dl. avocat Dr. Coriolan Băron din Timișoara, căruia Astra îi aduce mulțumiri și la acest loc.

Lucrarea premiată va apărea până la 15-27 Iunie 1948, centenarul adunării de pe Câmpia Libertății a Lugojului, în editura Regionalei, cu respectarea legală a dreptului de autor.

dat, ar putea folosi aceste arme în triva Statelor-Unite.

#### Regele Paul I al Greciei

a depus jurământul pe „Constituția fața parlamentului grec.

#### Regele Cristian al Dărmărcii

a încetat din viață. Regele Cristian a murit la vârsta de ani.

#### D. Trygve

Secretarul general al Organizației Națiunilor Unite, a luat în primire terdonat de orașul New-York, pe care va clădi sediul Națiunilor-Unite.

#### D. Br

fost ambasador al guvernului dela V a fost împușcat.

#### Dr. T

Postul președinte al Slovaciei, condanlat la moarte prin spânzurătoare, a fost executat.

#### Generalul Marshall

ministrul de externe al Statelor Unite a fost primit în audiență de generalul Stalin. La această întrevedere, generalul Marshall a fost însoțit de generalul Bedell Smith și 3 consilieri. Marshall a fost de față și d. Molotov, ministrul externe al U. R. S. S.

#### A

a ratificat tratatul de pace cu România și cu celelalte țări ce-au luptat împotriva puterilor aliate.

#### Conferința dela Moscova

a luat sfârșit în ziua de 24 Aprilie. Ministrul de externe au hotărât să se trenească, la o viitoare conferință, luna Noemvrie la Londra.

Înainte de a părăsi Moscova, ministrul de externe au luat parte la o masă mună pe care a dat-o generalul Stalin în onorarea lor.

În timpul acestei conferințe, care a durat 45 de zile, cei patru miniștri de externe și-au arătat părerile în legătură cu tratatele de pace cu Germania, Austria. La viitoarea conferință care avea loc la Londra, se speră ca aceste păreri să fie împăcate și pacea generală să fie semnată. Ministrul de externe părăsit Moscova împreună cu delegații lor.

#### Legea pentru ajutorul dat Greciei și Turciei

a fost votată de senatul american. Propunerea unui senator de mai amâna votarea acestei legi a respinsă cu 57 voturi contra 23.

## Oficiul poștal Sibiu

este rugat să distribue Foiașul Popului la toți abonații noștri și să țină de acest oficiu. Un mare număr de cititori se plâng că nu primesc ziarul de cât odată pe lună sau chiar de loc. Noi vă rugăm să plătiți taxele postale așa cum se cere. Pretindem domnilor funcționari ai poștei să-și facă datoria.